

# “五一”平安，“藏青蓝”守护

本报记者 陈佳妮  
通讯员 陈谊 杨成涛 罗乾天 张怡炜 湖公宣

只要群众有需要，“藏青蓝”从不缺席。这个“五一”假期，全省公安民辅警继续用实际行动，守护群众节日平安。

## 急救人

5月1日中午，绍兴市公安局交通管理局指挥中心接到求助：嵊州一名男童上颤部被螺丝刀贯穿，需立即转院至市人民医院就医。

情况紧急，一场生命的接力就此展开！绍兴交管局铁骑队队员启动应急机制，待救护车从城南高速开下后，铁骑队员傅嘉峰立即开道引路。铁骑队员于江、楼少颖则在中兴路东街口接力护送。到达医院后，楼少颖抱起受伤男童，冲刺进了急救室。

多亏送医及时，男童目前已脱离生命危险。

## 破小案

“两棵丑八怪橘树这几天刚开花，就被偷走了！”5月1

日一早，吕老伯来到上虞区永和派出所报警。“老伯，别急，我们跟您到现场看一下，一定尽力帮您把树找回来！”值班民警周炜峰一边安抚吕老伯情绪，一边带队赶赴事发地。

现场只留下了两个光秃秃的大坑，边上路面还留着淡淡的车辙印。“车辙印很可能是小偷搬运过程中留下的。”依着这条线索，周炜峰在相应路段展开视频追踪。很快，一名骑着三轮车的黑衣男子出现在当天凌晨的画面中。锁定男子身份后，警方立即上门抓捕。此时，距离吕老伯报案仅仅过去2个小时。

“我这前脚刚种下，你们就来了！”嫌疑人李某刚将偷来的橘树种到自家院子，就被人赃俱获。

下午，周炜峰就把橘树还给了吕老伯，还要求李某将树种回原地。“等橘子熟了，一定要让你们都尝尝。”吕老伯连连道谢。

## 助群众

5月的第一天，嘉善公安闻令而动、迅速响应，警力源源不断到达封控区、管控区、防范区及各防控卡点。

管控区内，一居民焦急求助：“我有高血压，但家中已经没有存药了。”“放心，有我们在！”执勤民警立即联系“三区”外的同事帮忙配药，接力将药品送到了居民手中。

“别急，我们送你回家！”夜晚，一老人迷路，执勤民警第一时间将老人带回派出所，然后联系家属将其接回家，

并再三叮嘱“注意防范，减少外出”。

## 守岗位

穿戴好处警装备、拿上执法记录仪和对讲机，上午8点不到，湖州市吴兴区公安分局环渚派出所民警李建平，就像往常一样，坐在值班大堂整装待发。“每个假期总是最忙的时候，每到这个时候，警情越是频发，工作就越要做得仔细。”李建平说。这个“五一”，派出所和以往一样实行24小时值班制，58岁的李建平带头值了2天班。

德清县公安局康乾派出所民警王宏富，还有一年就退休了，他却仍把自己当成小伙子，一直坚守在G25秋山收费站开展疫情防控工作。为了照顾老民警，上级要求他们在“五一”时好好休息调整，节后再上岗。可是，“五一”期间，那个熟悉挺拔的身影又出现在了卡点上。“老王，不是说休息了吗，你怎么又来了？”同事们“责怪”王宏富。他憨笑着说：“忙惯了，叫我休息还真不适应。劳动节么就得劳动，我来帮大家分担点。”

同样的，长兴画溪派出所民警柴青华也在“五一”忙不停。“老柴，你都快退休的人了，还整天在辖区东奔西跑，忙得这么辛苦干什么？”“谢谢关心啊，我这人闲不住，这不还没退休吗？在岗一天，就要干好一天的工作。”忙着在社区走访的柴青华一边说着，一边脚步不停。

## 火爆全网的“微力量” 给我们信心

胡俊

得知自己是密接，没回家，而是在车内独自隔离，直到120救护车把自己接走。日前，北京疫情通报中的“感染者218”火了，上千万网友为他的举动点赞。这位感染者表示，这么做是对自己也是对他人负责。及时阻断疫情传播链条，是每位市民应尽的责任。



“感染者218”张先生为所有人都上了一堂“科学防疫课”。

首先，根据自身情况调整个人防疫措施。在得知自己可能是次密接时，当即决定不回家，改住酒店，以免“牵连”合租的室友。而在确定自己为密切接触者时，赶紧退房，并告知前台封闭自己的房间，不要打扫，等待疾控部门来消杀。

其次，主动报告，主动隔离。在向疾控部门主动报备自己的涉疫信息后，便在自驾车中自我隔离长达10多个小时。这期间，饿了订外卖，请室友帮忙收拾行李，都是让人把东西放在路边，他再去取，全程“无接触”。因为张先生应对得当，他所居住的小区全员核酸均为阴性，仅14个小时就实现解封，他的室友也在居家观察仅3天后便可以自由活动了。不少网友称张先生为“中国好邻居”，他无愧于这一赞誉。

张先生的“教科书式防疫”，不禁让人想起“西城大爷”唐先生。2020年6月，北京新发地市场出现聚集性疫情。相关部门能够迅速锁定新发地，并做出及时、有效的反应，唐先生功不可没。作为北京该轮疫情的首例患者，唐先生对自己的行程进行了“教科书式”梳理，将自己在两周时间内去过的地方和接触的人无一遗漏地回忆出来。

无论是张先生，还是唐先生，都是平凡如你我的普通人。他们在用自己的实际行动告诉我们：平凡人也有一份责任在，平凡人也可以在善良与责任的激发下做出不平凡之事，守护周围的人，守护所居的城。

这种平凡人的“微力量”需要鼓与呼。唯有如此，方能让更多人加入其中，让无数“微力量”汇聚成更大合力。

这种平凡人的“微力量”还需要助与推。疫情当前，有必要进一步加大科普力度，提高全社会的“防疫素养”，让越来越多的人具备科学防疫的知识、理念与意识，让张先生、唐先生的“教科书式防疫”成为更多人的行动自觉。



## 休渔季 渔船“换装”

5月4日，玉环市灯塔船舶修造厂里，工人们正在给渔船做除锈、刷漆等维修保养“换装”工作。自5月1日进入伏季休渔期来，玉环市注册捕捞渔船全部进港休渔，做到“船进港”应休尽休。

通讯员 段俊利 摄

## 全封闭的养老院里，老人们怎么过“五一”？

董露露

“五一”假期，乐清39家有住老年人的养老机构实施全封闭。对此，养老服务中心加强日常疫情防控，并悉心照料老人的饮食起居，丰富娱乐生活，给予老人更多精神上的陪伴。

在乐清市老来福休养中心，工作人员一天两次为每个房间的老人测量体温，并消毒房间。住在这里的老人陆贞芳，对工作人员十分理解，这段时间她闲来无事就在院子里和老年朋友唱唱越剧，精神状态很好。她想孩子了，就在工作人员的帮助下与子女视频聊家常。

“养老服务已经封闭差不多半个月，这个假期也是全封闭，接下来还要持续封闭。但蔬菜、牛奶、水果等生活物资都定点供应，准备得很齐全。家属不能探望，考虑到老人和家属长时间不能见面，我们安排一星期两次两人与家属视频聊天。”

## 男子刷出的“健康码”，为何名字像女的？

沈孙晖 张超梁 刘欢

“请您出示身份证。”5月3日下午4点10分，宁波市镇海区骆驼蔬果交易市场经理吴文海在入口处查码时，发现一名可疑男子，该男子“健康码”显示的姓名疑似女性名字。吴文海坚持要求他出示身份证核对信息，结果对方掏出的证件竟也是一名女性的身份证。原来，此人冒用妻子身份，企图瞒混过关。

据悉，该男子姓赵，为其他区管控的居家健康观察人员，打算到骆驼蔬果市场贩卖土豆。“刚才扫‘场所码’的手机是我老婆的，我的手机在充电。”赵某还想狡辩。

在吴文海的坚持下，赵某最终拿出自己的手机扫码，结果“健康码”显示为黄码。吴文海立即将他暂时安置在市场的临时隔离点，并联系金东社区网格长、骆驼派出所和街道工

乐清市天成养老服务中心负责人林建斌介绍，养老服务中心还安排一位医生全方位医疗跟踪，考虑一些老人的情绪，特地安排心理医生为老人疏导情绪。

前几天，78岁的陈阿公因为胃不舒服想回家，工作人员得知情况后，马上安排老人跟他女儿视频，并紧急药物调理和心理治疗。工作人员耐心劝解、陪伴了3天，说明现在疫情的复杂形势，老人情绪慢慢好转，配合治疗后，胃也舒服了很多。

一位85岁阿婆患有焦虑症伴有忧郁。养老服务中心实施封闭以来，老人家属不能实地探望，老人情绪很烦躁，时常哭闹。工作人员陪伴老人在养老服务中心的公园内散步、赏花，还陪她玩风车、聊天，转移注意力。这个假期，老人脸上增添了不少灿烂的笑容。

为了丰富老人的生活，养老服务中心工作人员还在每天安排娱乐文化节目，比如带着老人们玩击鼓传花的游戏。每天午后，也有不少老人在工作人员的陪伴下，打乒乓球、读报。

作人员。

经核实，赵某于5月1日被外区纳入居家健康观察。在3天居家健康观察期间，他违反防疫规定，私自脱离管控。根据最新防疫政策，赵某需集中隔离。街道工作人员立即对接区转运专班安排车辆，将赵某送往集中隔离点。

骆驼派出所相关负责人表示，赵某因违反防疫规定，管控结束后，将对其作进一步处理。

每天下午3点至晚上7点半，是骆驼蔬果交易市场人流、车流较多的时间段。现阶段，该市场共有入口、出口两个门，每个门有机动车道、非机动车道与人行道各一条。“在这一时间段，我们派出9名工作人员守小门，入口处由7名工作人员负责，其中机动车道、非机动车道与人行道共有6名工作人员扫场所码，还有1名值班经理在岗，另有2名工作人员负责出口处。”吴文海介绍说。

本报职业道德监督电话:0571-85310013